

# 违规被查竟辱骂交警，行政拘留7日！ 侵害民警执法权益，衢州公安发现一起查处一起

本报记者 汪基建  
通讯员 毛华届 徐伟清

本报讯 “你有本事扣我的车是吧？×××！”近日，江山市的周某因驾驶电动自行车违反规定载人被交警拦下，他竟开口辱骂交警，妄图阻碍交警执法，结果被江山市公安局依法处以行政拘留7日。他也成为今年以来衢州市因侵害民警执法权益而被行政处罚的第83人。

当日，江山市交警大队民警在江山市虎山城四季青门口路段执勤，周某驾驶电动自行车违反规定带人被民警拦下。当民警询问其姓名时，周某一直拒绝回答。民警要求他配合，周某竟开始辱骂民警，时间长达十几分钟，引起过路群众围观。在这一过程中，执勤交警一直用规范的语言和周某交流。不久，辖区城南派出所民警赶到现场，依法将周某带回所里调查。直到此时，周某仍在不断叫嚣：“你们是哪个派出所的！”最终，周某被行政拘留7日。

“无论是谁，只要侵害了民警的执法权益，我们一律‘零容忍’！”衢州市副市长、公安局长王顺大告诉记者，对侵害民警执法权益的行为，公安部门发现一起就查处一起，绝不姑息，“一定要为民警撑腰壮胆”。

一直以来，衢州市公安局坚持“刚柔并济、严爱相融”的原则，在严管队伍的同时，高度重视民警的维权工作，建立了民警依法履职免责、不实举报督察正名等制度，严肃依法查处暴力袭警、妨碍民警执行公务等违法犯罪行为。目前，衢州全市公安机关已基本实现民警维权案件第一时间报告报备、第一时间现场处置、第一时间打击查处、第一时间慰问救济、第一时间发声宣传。

截至11月18日，衢州今年共发生侵害民警执法权益案件115起，涉及民警（辅警）167人次。公安机关已依法查处侵害民警执法权益行为人130人，其中追究刑事责任40人，行政处罚90人，有18人因自己的侵害行为向受侵害民警进行赔礼道歉和经济赔偿。

“对外打击不手软，对内关爱要及时。”衢州市公安局警务督察支队支队长杨昌文介绍，衢州市各级公安机关均将民警维权工作作为暖警惠警“一把手”工程来抓，相继出台《衢州市公安机关维护民警执法权益若干规定（试行）》《衢州市公安机关维护民警执法权益督察正名工作制度》，并制定了民警维权的救治、慰问等举措，“特别是对被侵害的民警（辅警），我们积极开展督察正名和慰问活动，第一时间上门看望慰问，并按标准发放慰问金，累计已发放慰问金13.6万余元”。同时，衢州公安还依托心理健康服务民警工作室等资源，及时组织心理医生开展受侵害民警（辅警）的心理健康调适工作，已提供专业咨询服务20多人次。

据了解，衢州公安机关将继续加大工作力度，更加重视对民警辅警安抚慰问同标准、侵权对象民事追偿同跟进、督察正名同落实的督导检查，切实为全市民警辅警依法维权撑腰。

室外，阴雨绵绵，寒风料峭；室内，墨香涌动，创作火热。11月18日，第二届杭州市中小学生宪法主题书法篆刻作品评展决赛在杭州高级中学举行。200位来自杭州各地的参赛者或挥斥方遒，或精雕细琢，用心诉说着自己对宪法的认识。为弘扬宪法精神、培育法治观念，本次活动将宪法学习融入到中小学生的书法篆刻培养中，以“润物细无声”的方式向学生传递法律知识。据悉，此次评展结果将在12月揭晓。

本报记者 王亚

## 篆刻之中学宪法



# “之江法声”走进“浙东红村”

本报记者 陈毅人

本报讯 11月16日，由省司法厅主办，宁波市司法局、余姚市司法局承办的“之江法声”系列宣传活动之“走进民主法治村”专场活动在宁波余姚横坎头村举行，向各界嘉宾展示宁波市民主法治示范村（社区）建设20年来的工作历程，以及基层民主法治建设“余姚样本”的建设成效。据悉，这是“之江法声”系列宣传的第八场活动。

横坎头村位于“浙东延安”余姚梁弄镇核心区，素有“浙东红村”之称，它的另一张名片是民主法治村。无论是在村民说事室，还是在便民服务中心，常常可以看到村干部与村民代表围坐在一起，聊得热火朝天，旁边还有专人记录。“村里

的大事小情，都会拿到说事会上说一说、议一议，在充分征集民意后，最终作出决策。”余姚市司法局相关负责人表示，这已经成为横坎头村的村务治理常态。该村把群众当家作主的权利落到实处，将法治化治理的触角延伸到基层，最大限度调动群众的积极性和主动性，走出了一条民主法治之路。

观摩了村民的协商议事后，嘉宾们走进了横坎头村今年刚建成的宪法主题园。刚入园，一面高大的宪法宣誓誓词墙就让不少嘉宾纷纷举起手机拍照。精致的普法宣传窗、错落有致的宣传牌……宪法主题园主题鲜明、构思巧妙，“我们都喜欢到这里散步，环境很好，又可以学习法律知识，很不错！”村民老张由衷地说。

活动当天还举行了《读懂民主法治村（社区）建设》新书首发仪式。该书由省司法厅、省普法办组织编写，详细介绍了《浙江省省级民主法治村（社区）创建指导标准（试行）》和《浙江省民主法治村（社区）建设三年行动计划（2018—2020）》两个文件产生的历史背景、主要特点等内容，是全省农村（社区）干部群众开展基层依法治理的“工作大纲”和“操作指南”。



(上接1版)

## 对症下药 用“重典”治顽疾

台州路桥美鑫运输企业的负责人陈建军欣喜地发现，公司30辆工程车的保险费下调了，原因是“事故少了”！

一年前，美鑫公司成为台州路桥第一家被停业整顿30天的运输企业。去年9月15日，美鑫公司的驾驶员周某驾驶工程车与一辆电动车相撞，造成电动车驾驶员死亡。根据台州市运输车企业“自律管理”七个停运制度的规定，公司30辆工程车全部停业整顿30天。

这一事件，在台州运输企业引起震动。陈建军说，停运1月，企业损失在百万以上。一开始很心痛，但现在回过头看，是对企业的另一种保护。整顿之后，美鑫公司每一辆运输车都安装了秘密武器：防撞护栏、雷达感应、视频监控……“司机出门，我心里也踏实多了！”陈建军说。

几乎每一家台州运输企业，都经历了这样的蜕变。2017年7月至今，全市共整顿运输企业73家，2460辆工程车一度被停运，工程车亡人交通事故起数同比下降34.13%。

整治旋风，从马路上的“庞然大物”，刮到了人力黄包车、摩托车、电动车、燃油助力车等“小微车辆”上。“一定要降下涉电动车交通事故起数”成为台州全市交警部门的信念。台州市公安局交通警察局事故大队大队长阮云星说，去年7月以来，台州共查处电动车违法行为24.2万例，行政拘留590多人次。

严罚之下，骑电动车必戴头盔成为台州风景。浙江荣鹏气动工具有限公司门口保安室里，50多顶头盔摆放得整整齐齐。门卫说，根据企业的规定，员工骑电动车戴不戴头盔，与大家的收入挂钩，所以才有了这项贴心的服务。而这样的规定，在台州不是个例。

## 共建共享 提升城市文明

10月29日晚7点多，104国道线天台县白鹤镇区路段，4位老人在夜色中行走，手臂上的手环一闪一闪。“夜光手环”是白鹤交警中队民警胡庆斌发明的，“它很管用，司机看到手臂上的荧光，就能停下来”。

和胡庆斌一样，台州路桥交警大队直属三大队民警高峰也在想方设法降事故。记者见到他时，他正在下宅于村党员活动室给村民上课，活动室里大家济济一堂，笑声不断。50岁的林美娟说，高峰的课她听过多次，有很多案例，语言还很幽默。如今，林美娟说起开车上路的事情头头是道，十分专业。

“不漏一个村、一家单位、一所学校。”高峰的朋友圈中，每隔几天就发布他和同事上交通安全课的信息。当了22年交警的他曾负责处理事故现场，最忙的时候“2天就处理一起”，如今一年都没有几起，可他反而更忙了，“防范，更需要下苦功！事故断崖式下降，不仅要政府部门齐抓共管，更需要每一个交通参与者有安全意识。”

为将深化交通事故预防工作落实到细处，台州市将事故预防工作压实到每个交警、网格员、村居干部。同时推出事故领导勘查制，从交警中队长、乡镇街道分管领导，到市分管领导、县（市、区）主要领导、市公安局分管局长，都要求根据事故大小不同到达现场。天台、温岭、路桥等县（市、区）党政主要领导还担任“路长”，开展隐患治理。

这一切，换来的不仅是交通事故的减少，还有城市文明的悄然提升。“在台州，你可以大胆过马路。我有信心，斑马线让行，比全国绝大部分地方都做得好。”林美娟骄傲地说。